

两破世界纪录，钱王伟的银牌沉甸甸

□新华社记者 刘扬涛 胡佳丽

4个小时内连续两次打破世界纪录，钱王伟对自己的表现感到惊喜，却还觉得不够完美。

在31日进行的巴黎残奥会场地自行车女子C1-3级500米个人计时赛中，中国运动员钱王伟在预赛和决赛中两次刷新C1级世界纪录，但最终不敌来自澳大利亚的C2级别选手阿曼达·里德，收获一枚银牌。

40秒878，对于这个成绩，钱王伟的教练宋年春表示“有惊喜”。“想过她能打开41秒，但没想到能打开这么多，这很不容易。”他说，“她的膝盖有伤，这是赛前我比较担心的问题，但今天她顶住了。”

“我战胜了自己。”赛后钱王伟说。

东京残奥会上，钱王伟同样以打破C1级世界纪录的成绩，获得场地自行车女子C1-3级500米个人计时赛铜牌。从铜牌到银牌，从世界纪录到新的世界纪录，29岁的钱王伟一直走在超越自我的路上。

出生于江苏南通的钱王伟从小被诊断为先天性脑瘫，一次偶然的机会，她被选中参加市里的残疾人田径锦标赛，从此开启了运动员生涯。

2014年，钱王伟被江苏省残疾人自行车队选中，转练自行车项目。她说，刚练自行车的那几年是最难熬的，因为

平衡感不好，经常从车上摔下来，最严重的一次把四颗牙都摔掉了。更难的是那时自己还没出成绩，整天只训练不比赛，对于未来常常感到迷茫。

“我有时也想过放弃，但又觉得已经走了这么远，放弃太可惜了。”在无数次矛盾与挣扎中，钱王伟还是咬牙坚持了下来。为了这份坚持，她的脸上、身上留下了不少伤，两侧锁骨都断过。

2018年，钱王伟在全国第十届残运会暨第七届特奥会自行车比赛中一鸣惊人，斩获1金2银1铜，自此崭露头角。随着成绩不断提升，她也终于在自行车场上找到前进的方向。

多项世锦赛冠军、残奥会奖牌和世界纪录，见证了钱王伟的十年职业生涯。她一步步走来，不断挑战自己，向更高水平发起冲击，步伐从未停歇。

巴黎残奥会前，钱王伟经历了艰苦的备战训练。“有时候一天最多要练四五个小时，练完以后躺在床上一下都不想动，感觉腿都不是自己的了。”这样的训练，在她看来已经习以为常。她说：“能够站上残奥赛场，一切都是值得的。”

一枚沉甸甸的银牌，是对钱王伟过往努力的表彰，也是吹响新征程的号角。“每个运动员的梦想都是拿金牌。”她说，“下一届（残奥会）我会继续努力。争取在这个赛道上继续拼搏、奋斗。”



马佳破世界纪录夺冠军

8月31日，在巴黎残奥会女子50米自由泳S11级决赛中，中国选手马佳以28秒96的成绩获得冠军，并打破世界纪录。图为中国选手马佳在比赛中。

新华社记者 熊琦 摄

播撒下梦想的种子

——内地奥运健儿真情对话澳门青少年

□新华社记者 黄扬 卢羽晨 郭雨祺

“希望大家都能实现梦想，美梦成真。”吴愉说。在欢呼声中，这位曾在巴黎奥运会上夺金的拳击手与身边的澳门青少年击拳示意，希望将好运与力量带给他们。

1日早晨，内地奥运健儿代表团来到澳门奥林匹克体育中心，与当地青少年运动员真情对话，互动交流。活动中，吴愉还帮助一名澳门女孩实现了她的梦想。

当时，来自澳门童军总会的雷嘉妍手中紧攥着照片，因为心情激动，她的手还微微有些颤抖。照片定格了巴黎当地时间7月27日，陈艺文、昌雅妮两人在巴黎奥运会女子双人3米板比赛夺冠时的“公主抱”庆祝。现在，照片上多了陈艺文、昌雅妮的签名。“我怎么都没想到，是吴愉帮我签了名！”雷嘉妍说。

“我自己知道圆梦过程的不容易，所以现在，我也希望能够帮助更多人圆梦。”吴愉说。

内地奥运健儿与澳门青少年运动员热烈而真诚的互动，在濠江播撒下梦想的种子。

“当你找到一项热爱的事业，你就会全力以赴，希望把它做到最好。”在回答“如何保持世界顶尖的竞争力”这一问题时，马龙说。

12年，四届奥运会，国乒男队队长马龙共收获六枚奥运金牌。他在现场表达了自己对于奥运梦想的追求。“打了这么多年球，还是对乒乓球有追求、有梦想，希望能够在奥运会这样的赛场上继续为国争光。”

“让全世界看到人类的极限。”当游泳运动员潘展乐说出自己的梦想时，场馆里瞬间响起了欢呼与掌声。

在回答“下一阶段有何目标”的问

题时，这位在巴黎奥运会上改写了世界纪录的20岁年轻人自信地说：“尽我所能，去突破100米自由泳，让成绩更上一层楼，也是想让全世界，包括我自己，见识一下人类在这个项目上的极限到底在哪里。”

巴黎奥运会花样游泳集体项目冠军成员、中国花样游泳队队长冯雨则寄语澳门青少年运动员，鼓励他们勇敢追梦。“我们团队中每个人，对我们共同的梦想和目标都非常坚定。”冯雨说，在遇到困难时，拥有强大的内心就是最好的武器。

除座谈问答外，中国艺术体操队的“金花”们还在现场进行了技艺示范，并与学生进行艺术体操教学互动；巴黎奥运会乒乓球混双冠军王楚钦、孙颖莎，男单冠军樊振东，女单冠军陈梦也与澳门乒乓球运动员进行了混编对战。

奥运冠军的言行，在澳门青年的心

里种下了梦想的种子。

“我最想见的就是潘展乐和全红婵。”来自澳门童军总会的张锦佩说，潘展乐的勇气、全红婵的活力深深吸引着她，他们不畏困难、为国争光，是自己学习的榜样。“感谢国家，感谢澳门，让我能有这样的机会。”

“运动员一旦放弃训练，水平就会下降。我非常理解运动员的不容易。”在澳门理工大学就读的刘卓曦在课业之外，还坚持每天练习铁人三项。“从奥运健儿们身上，我能够汲取磨砺自己、奋发向上的力量。”刘卓曦说。

澳门青少年武术学校的教练陈冠康带着学生们来到现场。他希望学生们能够以奥运冠军为榜样，树立热爱祖国、为国争光的理想信念。陈冠康说，自己作为一名武术运动员，也有一个愿望，那就是明年在粤港澳大湾区举行的全运会上，一睹全国武术高手的风采。

巴萨七球大胜 四战全胜领跑

新华社马德里8月31日电(记者 谢宇智)2024-2025赛季西班牙足球甲级联赛第四轮31日开战。巴塞罗那主场7-0狂屠巴拉多利德，以四战全胜的战绩领跑西甲积分榜。

联赛前三场均告捷的巴萨本轮坐镇奥林匹克球场，表现依旧势不可当。第20分钟，拉菲尼亚接库巴西挑传，杀至禁区中路，面对对方门将推射球门左下角，为巴萨首开记录。仅仅4分钟后，亚马尔中场长传，莱万多夫斯基带球突入对方禁区后劲射，皮球擦左门柱入网。上半场补时阶段，巴萨借角球进一步扩大分差，孔德点球点附近射门，为主队在半场前将比分改写为3-0。

已有一球入账的拉菲尼亚下半场再接再厉，连入两球完成“帽子戏法”。他先是在第64分钟的一次禁区混战中，于小禁区左路近距离射门得手，随后又在第72分钟接亚马尔直塞单刀破门，为巴萨建立起五球优势。

终场前巴萨再入两球锁定胜局。第82分钟，奥尔默带球杀入禁区，小禁区左角处推射破门。3分钟后，费兰·托雷斯接拉菲尼亚传中后射门，皮球贴左门柱入网，比分定格在7-0。

当日另外几场比赛中，马德里竞技客场1-0小胜毕尔巴鄂竞技，西班牙人主场2-1击败巴列卡诺，巴塞罗那1-1战平比利亚雷亚尔，马略卡客场1-0小胜莱加内斯。

拉齐奥战平米兰

新华社罗马8月31日电(记者 黎梦青)意大利足球甲级联赛第三轮31日继续进行，“蓝鹰”拉齐奥主场2-2战平AC米兰，那不勒斯主场2-1补时逆转帕尔马。

拉齐奥迎战米兰的比赛开场前，全场为几天前去世的前拉齐奥主教练、名帅埃里克森默哀，场面感人。比赛开始仅8分钟，客队米兰便率先凭借一次角球机会，由普利希奇助攻帕夫洛维奇头球破门，先下一城。

易边再战，拉齐奥在一波密集进攻中成功扳平比分。第62分钟，卡斯特利亚诺斯接塔瓦雷斯的助攻，禁区内推射破门。仅4分钟后，主队就实现逆转，迪亚与塔瓦雷斯配合包抄破门。眼看场上优势荡然无存，米兰做出换人调整。第72分钟，刚刚替补上场的莱奥在禁区内推射破门，扳平比

分。第80分钟，场上出现争议，米兰球员泰拉恰诺禁区点球，但裁判未做判罚，引起主队不满。最终双方未再进球，比分定格在2-2。

那不勒斯主场迎战帕尔马的比赛中，第19分钟，客队球员博尼禁区倒地造点，并亲自主罚将球打进，帕尔马取得领先。此后双方长时间只开花不结果。第75分钟，帕尔马门将铃木彩艳领到第二张黄牌被罚下，队伍只能以十人应战。那不勒斯的不懈尝试在全场补时阶段终于收获成果，先是卢卡库接斯皮纳佐拉的助攻推射破门，扳平比分；4分钟后，安古伊萨接内雷斯传中头球破门，2-1绝杀对手。

此外，十人莱切主场1-0战胜卡利亚里；博洛尼亚主场1-1战平恩波利，两队的进球均产生在比赛前三分钟。

创参赛规模之最 多彩贵州“攀”出新高度

□新华社记者 罗羽

2024国际攀联世界青年攀岩锦标赛8月31日在贵州省贵阳市清镇体育训练基地攀岩馆落幕。经过10天的激烈争夺，分三个年龄段、男女两个组别的18个项目桂冠各归其主。

在巴黎奥运会落幕仅11天之后，世界攀岩运动再迎青春盛会，世青赛在全面展现攀岩运动未来的同时，也标志着各支队伍正式开启洛杉矶奥运会备战周期。有奥运会的巨大流量加持，尤其是中国攀岩在巴黎取得历史性突破后，攀岩在国内已经成为颇受年轻人青睐的网红潮流运动。

此次赛事有来自全球51个国家和地区的599名运动员参加，创国内举办攀岩赛事的规模之最；而东道主贵州充分利用“天时、地利、人和”，打造产业发展的“攀岩+”标杆，为文体旅融合发展再添一把火。

创参赛规模之最 开启奥运新周期

世青赛是由国际攀联主办的14岁至19岁年龄段最高水平的攀岩比赛。本届世青赛是该赛事继2016年广州之后，时隔8年再次落户中国，也是迄今国内举办的规模最大、参与人数最多、项目设置最全的攀岩国际赛事。

赛事分为U16、U18、U20三个年龄段，每个年龄段分设男女攀岩赛、难度赛和速度赛。

国际攀联赛事代表克·比表示，在2028年洛杉矶奥运会上，攀岩将再次成为焦点，而这次世青赛是至关重要的一环——“未来的奥运选手将从他们中间诞生”。

此次赛事，参赛人数位列前五的队伍依次为：日本（47人）、美国（43人）、中国（40人）、韩国（38人）、加拿大（32人）。各强队派出庞大代表团参赛，可见对此次世青赛的重视，也可由此预判新奥运周期攀岩的竞争将空前激烈。

中国队此次派出40名选手参赛，是参加世青赛人数最多的一次，最终获得5金5银3铜，金牌数和奖牌数均为历史最佳成绩。其中，速度项目获4金4银3铜，在男子U16和女子U18组别都包揽了前三名；在难度和攀岩项目上，李美妮获得女子U16攀岩冠军，俞辰萱获得女子U16难度亚军，为中国队历届最好成绩。在三个年龄段的女子速度项目上，贵州运动员取得2金1银的佳绩，增加了洛杉矶周期女子速度项目人才储备的厚度。

从“吸睛”到“吸金” 打造“攀岩+”新标杆

7月，国家体育总局、文化和旅游部联合发布“跟着赛事去旅行”2024暑期全国户外运动赛事目录，攀岩世青赛赫然在列，充分发挥着从“吸睛”到“吸金”的巨大潜力。

这项攀岩界的顶级赛事落地贵阳，不仅吸引了51个国家和地区的代表队，也吸引了全球目光，提升了贵阳的知名度。赛事期间，运动员、教练员和观众为贵阳的旅游市场带来庞大客流。以赛事为纽带，当地组委会依托场馆、景区、商业中心等区域，组织开展各类潮玩、休闲等促消费活动，拉动、延长消费链条，打造特色鲜明、带动力强的体育消费新场景。

让攀岩成为贵州新流量的密码，与当地优越的自然禀赋分不开。在格凸河，徒手攀岩的“蜘蛛人”引来游客连连惊叹；在安龙国家山地户外运动示范公园，岩壁上的勇士一览众山小；在月照国际攀岩小镇，20万平方米牢固的自然崖壁任挑战者驰骋……国际山地旅游暨户外运动大会安龙国际攀岩周、中国格凸攀岩文化节、中国凉都·六盘水月照攀岩邀请赛等品牌活动相继举办，让攀岩运动在贵州生根开花。

让攀岩成为贵州新流量的密码，也和当地户外产业的长远规划分不开。作为创建中的全国体育旅游示范区，贵州省在政府工作报告中明确提出要做好文旅、体旅融合发展大文章。凭借“户外运动天堂”的优势，贵州近年来打造了一批品牌赛事活动——以群众体育为代表的“村超”“村BA”；聚焦山地特色，推出“多彩贵州”“奔跑贵州”等自主IP赛事。同时经过多年探索，贵州围绕当地旅游市场的三类成熟客群——以体育项目为主要研学内容的中小学生群体、热衷参与体验户外运动项目的“Z世代”群体及以运动康养为主要需求的中老年群体，培养和打造拳头产品，创新体育旅游产品体系，大力推进“体育+”多产业融合发展。

专家认为，以攀岩为代表的新兴运动，时尚性、趣味性突出，具有消费引领的特征，更能满足年轻家庭亲子互动的需求，在城市人群的新型消费中具有广阔前景。

当地组委会表示，攀岩的氛围持续火热，设施逐渐完善，有助于让这项潮流运动在贵州成为“顶流”；未来将继续依托国内和国际赛事的加持，持续吸引世界各地的游客来这里体验攀岩和多彩贵州的魅力。

